

海南省总工会围绕中心工作大局，团结动员广大职工拼搏实干 在琼州大地奏响建功立业奋进曲

岁月不居，时节如流。当历史的钟声敲响厚重的100遍，全国总工会迎来成立100周年。征途波澜壮阔，初心历久弥坚，党领导下的中国工运事业，取得累累硕果。

时光的长河里，海南省总工会始终坚持省委和全国总工会的正确领导，与祖国同行、与时代共进、与职工连心，以打造“建功自贸港 劳动筑梦想”品牌为抓手，持续做好职工思想政治引领、产业工人队伍建设改革、劳动者权益维护保障、工会组织建设等各项工作，在琼州大地奏响建功立业奋进曲。

1 使命 扎实做好职工思想政治引领

海南是中国最年轻的省份之一，也是中国最大的经济特区。1988年9月1日，海南省工会第一次代表大会在海口召开，海南省总工会成立，海南工运事业开启新的篇章。

工会组织首先是政治组织，工会工作首先是政治工作，必须始终坚持党的全面领导，以政治建设统领工会工作。强化职工思想政治引领，海南省总工会一以贯之。

从经济特区试验田到自贸港新高地，时代在变，初心不改。如何引导广大职工听党话、跟党走？这是不断探索的课题和奋进的方向。

成立之初，海南省总工会深入大中型企业、院校，全面开展“五讲四美”宣传教育活动。如今，“劳模工匠进校园”活动更是如火如荼。

“作为青年技工教育战线上的普通一员，我将带动和培养更多青年技能学子练就一身真本领、掌握一门好技术”“在海南自贸港建设的背景下，更多劳动者将用实干奏响奋进‘最强音’，用新质生产力点燃产业‘新引擎’”……

“劳模工匠进校园”活动是海南省总工会落实全国总工会创新打造“中国工人大思政课”的重要举措，创新形式把思政课讲好、讲深、讲活。来自全省不同行业的一线职工、劳模工匠走上讲台，展现了全省广大职工投身改革、勇挑重担的

时代风采。冒热气、接地气、聚人气的宣讲入脑入心，而放眼全省，不止于学校，这样一场场生动而深刻的“人生之课”还在多个场合开展。

统计数据显示，2024年，海南各级工会通过领导干部带头讲、先进典型示范讲等形式开展150余场宣讲活动，覆盖职工群众2万余人，进一步凝聚起广大职工群众听党话、跟党走的坚定信念。

发展步伐坚定向前，需要强大的精神引领。海南省总工会不断创新形式，打造新时代职工思想政治工作体系——

学深悟透党的创新理论，积极贯彻落实新《工会法》、中国工运事业和工会工作“十四五”发展规划，积极融入国家发展大局和海南建设大势谋划推动工会工作，切实将讲政治要求化为行动自觉。

聚焦劳模工匠及自贸港建设一线奋斗者，推出升级版网上劳模展览馆、短视频挑战赛、系列纪录片等，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，累计浏览量超百万人次。崇尚劳模，学习劳模、争当劳模的氛围在海南全社会蔚然成风。

持续扩大“工”字文化品牌的影响力，组织开展“健步走+N”系列职工文体活动，全省11家职工书屋被纳入全国重点建设职工书屋名单，“岛·读”职工读书会入选2023—2024年度全民阅读优秀项目。

2 担当 汇聚高质量发展的奋进力量

穿过历史烟云，一些重要的节点，标注时间的分量，铭刻前行的坐标。

2018年4月13日，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。从“顺利开局”到“蓬勃展开”，从“进展明显”到“蓬勃兴起”，海南推动自由贸易港建设进入成型起势的发展阶段。

时间的长河奔涌不息，奋斗的步伐永不停歇。一切伟大成就，离不开劳动者的接续奋斗。

从10万人“闯海”的激情岁月到百万职工“建功自贸港”的崭新篇章，海南省总工会以纵深的历史眼光、宽阔的宏观视野、务实的工作举措，团结引领广大职工拼搏实干，汇聚高质量发展的奋进力量。

党委、政府的中心工作推进到哪里，工会的智慧和力量就汇聚到哪里。海南省总工会树立主动作为的“主色调”，自觉把工会工作放到大局中去思考、去把握、去推进，找准工会工作切入点和着力点，唱响新时代新征程“咱们工人有力量”最强音。

当前，海南将封关运作作为“一号工程”，围绕这一中心工作，海南省总工会开展重点工程项目建设、海员技能大比武、优化营商环境等主题立功竞赛，助力封关运作各项准备有序推进。

赛出创新发展的新局面，干出拼搏赶超的加速度。在广大职工的奋力拼搏下，一个个封关运作项目竣工投用，成为海南自贸港建设成型起势的有力注脚。



海南自贸港封关运作立功竞赛现场。省总工会供图

海南省总工会创建“建功自贸港 劳动筑梦想”工会工作品牌，涵盖4个系列10个方面内容

- 思想引领 强化职工思想政治引领 大力弘扬“三种精神” 加强职工队伍精神文明建设
- 建功立业 深入开展劳动和技能竞赛 提升产业工人队伍能力素质
- 服务职工 切实维护职工合法权益 践行服务职工
- 固本强基 加强工会干部队伍建设 加强工会组织党的建设 加强工会基层组织建设



2025海口万人健步大会举办。高林 摄



“建功自贸港 劳动筑梦想”海南解放75周年“岛·读”职工读书会现场。省总工会供图



“工会驿站”成为户外劳动者的“家”。阮琛 摄

3 境界 建设情暖劳动者的职工之家

让职工群众真正感受到工会是“职工之家”，是海南省总工会不变的追求。

2000年，海南省总工会参与了政府规章的制定、修改和企业改制工作，明确提出维护职工合法权益的建议。

2003年1月13日，海南省总工会公布了特困职工求助热线电话，为职工排忧解难，让“娘家人”的形象深入人心。

2019年12月18日，海南省总工会与海南省第一中级人民法院签订《多元化解框架协议》，以“工会+法院”多元化解机制打造职工维权的“快速通道”。

如今，海南省总工会继续站在自贸港建设前沿，以“娘家人”的担当续写新时代答卷。

“12351”工会服务职工热线设立“话务员+律师”工作组，7×24小时不间断受理职工诉求10585件，按时办结率达99.9%。

打好普法维权组合拳，2024年开展普法宣传263场次，为职工提供法律咨询近1.2万人次，法律援助代理和调解纠纷267件，挽回劳动经济损失437万余元。

工会工作做得好不好，职工说了算。时刻“想职工之所想，急职工之所急”，海南省总工会牢固树立以职工为中心的工作导向，着眼满足职工群众对美好生活的追求。

困难职工解困脱困成果持续巩固。联合侨联、林业、水务等单位开展困难职工排查摸底，依托省民政系统开展申请建档困难职工家庭信息比对，做到精准识别、应纳尽纳。

职工服务工作不断提质扩面。连续

多年服务职工群众10件实事全部兑现。实施普惠服务三年专项行动，持续发放医疗互助、安康互助补助。2024年挂牌22家海南省劳模(职工)疗休养基地，举办36场“工会佳缘”单身职工联谊交友活动。

劳动领域政治安全维护有力。建立健全省级工作协调机制，做实下沉地方联动机制，落实重要时段、重大活动风险防控调度，加强工会意识形态阵地建设和管理。

备受社会关注的是，2024年，海南将“户外劳动者服务站(工会驿站)建设”列为十大省级民生实事项目之一，海南省总工会积极主动作为，集中优势力量，选取户外劳动者比较集中的区域，全面推进工会驿站建设。

如今，全省有796个工会驿站“点多开花”，遍布各市县主城区党群服务中心、加油站、车站、商场、银行网点、快递企业发货地等场所，实现户外劳动者“1公里服务半径、15分钟步行可达”。

为了让户外劳动者更方便找到就近站点，海南省总工会还利用互联网技术手段提升服务水平，驿站建成后同步实现精准上图，在职工之家APP、高德地图或百度地图搜索“工会驿站”即能就近找到站点，户外劳动者可就近享受便捷服务。

一项项暖心的举措，承载着海南省总工会对广大职工群众的满腔热情，让“工”字服务品牌持续叫响擦亮，海南职工群众获得感幸福感安全感不断增强。

4 气象 持续改革创新打造活力工会

4月1日，海南省第七届人民代表大会常务委员会第十七次会议审议通过了《海南省人民代表大会常务委员会关于修改<海南省实施<中华人民共和国工会法>若干规定>等二件地方性法规的决定》，自2025年5月1日起施行。

《海南省实施<中华人民共和国工会法>若干规定》共三十九条，细化落实了新修订上位法关于依法入会、依法建会、依法管会、依法履职的规定，对工会组织、工会的权利和义务、工会的经费和财产等多个方面作出系列举措，推动海南工会法治化建设。

改革是发展的动力。通过全面深化工会改革创新，海南工会组织活力动力更加强劲。

在海南，劳动者只需要动动手指，就能了解工会的一手信息。这得益于海南省总工会顺应互联网发展趋势，深入实施工会数智化建设工程，把服务阵地“搬到”网上，以数智技术为职工的幸福生活添彩、赋能。

近年来，海南省总工会持续完善基础数据库，逐步实现与全国总工会“职工之家”APP和海政通、海易办等平台系统对接、数据共享。优化女职工安康互助管理系统，推进工会预决策管理一体化体系建设。

加强工会数智化建设，目的在于零距离服务一线职工，及时解决职工急难愁盼问题。海南省总工会紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性，积极构建联系

广泛、服务职工的工会工作体系，推动工会改革不断向基层延伸、向纵深发展。

夯实基层基础，助推工会工作提质扩面。扎实开展大抓基层、新就业形态劳动者维权服务、非公企业工会建设等工作三年行动、百日入会建会集中攻坚行动。2024年全省新建工会组织1170家，新人会12.7万人，其中新就业形态劳动者3.9万人。

积极探索创新，用好典型案例示范作用。广泛宣传推广应用各级工会创新做法和典型经验，入选全国工会重点工作创新案例11个，发布省重点工作创新案例7期35个。

沉甸甸的数据、扎实开展的行动、守正创新的工作品牌背后，倾注了全省广大工会干部的心血和汗水，更饱含着海南工会的责任与担当。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革者胜。海南省总工会创造了一系列先进经验，工会组织引领力、组织力、服务力全面增强，许多工作得到省委省政府和全国总工会的充分肯定。

初心如磐，信仰如炬。回望，亦是向前。

着眼未来，海南省总工会将在省委和全国总工会的坚强领导下，履职尽责、担当作为，以改革促创新、以实干助发展、以服务聚人心，团结动员全省广大职工为进一步全面深化改革、推进中国式现代化建设海南实践作出新的更大贡献。

(撰文/蒋华)